

## 习近平总书记关切事

# 博物馆里的新故事

博物馆，承载历史，传承文明。5月18日是国际博物馆日，今年的主题为“博物馆致力于教育和研究”。

习近平总书记一直高度重视博物馆工作，强调“要把博物馆事业搞好”，指出要加强文物保护利用和文化遗产保护传承，提高文物研究阐释和展示传播水平，让文物真正活起来，成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养，成为扩大中华文化国际影响力的重要名片。

我国各地博物馆按照总书记要求创新实践，成效显著。

### (一)

【“要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好，同时加强研究和利用”——2015年2月，习近平总书记在西安博物院强调】

见证文明赓续的鎏金铜蚕、展现精湛技艺的杜虎符、实证文化交融的金怪兽……5月18日，陕西历史博物馆秦汉馆将正式开馆，“天下同——秦汉文明主题展”等多个展陈静待观众。

“这是我国第一个全景展现秦汉文明的专题博物馆，如何从浩如烟海的文物和史料中选取精华，集中展现秦汉文明魅力，我们狠下了一番功夫。”陕西历史博物馆馆长侯宁彬说。

博物馆组织专业力量深度研究，打破以时间为序的展陈传统，从馆藏170余万件(组)文物中精选出730余件(组)，采用“大历史+小专题”叙事方式，以多媒体装置与文物相配合，从政治、经济、文化等6个板块，诠释秦汉文明的突出贡献。

千里之外，太原北齐壁画博物馆里，游客络绎不绝。这里是全国首座原址建设的北齐壁画专题博物馆，去年12月正式开放。距今1400多年的北齐武安王徐显秀墓壁画中，宴饮图、出行图、仪仗队列图气象万千。

魏晋南北朝近400年的历史特征突出表现在“文化汇聚、民族融合”。为生动表现这一主题，太原北齐壁画博物馆与多名专家合作。“我们专门设计了‘胡风国俗’这一单元，从山西出

土的多个北朝墓葬壁画中提取重要元素，分门别类地介绍胡人、胡服、胡乐、胡商等。”专家之一、山西博物院副研究馆员安瑞军说。

研究利用的基础是保护。“从简易帆布篷、彩钢板房到现在的博物馆，10多年来，科学保护利用和文化遗产保护传承，提高文物研究阐释和展示传播水平，让文物真正活起来，成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养，成为扩大中华文化国际影响力的重要名片。

我国各地博物馆按照总书记要求创新实践，成效显著。

### (二)

【“发挥好博物馆的教育功能”——2024年3月，习近平总书记在全国两会上参加江苏代表团审议时强调】

裙裾飘逸，舞姿翩跹，十几位“女神”从古画中“走下来”，专业表演赢得观众阵阵掌声。今年“五一”期间，辽宁省博物馆和辽宁歌舞团围绕馆藏国宝《宋人摹顾恺之洛神赋图》，创新排演舞蹈作品。

“我们还会推出其他国宝舞蹈。”辽宁省博物馆馆长王筱雯说，“馆藏文物要多想办法‘活起来’，才能拓宽游客人群，充分发挥博物馆的教育功能。”

来自沈阳市岐山一校的三年级学生尤恬，正是从博物馆手工制作中喜欢上文物。2023年她参加辽宁省博物馆“我是国宝讲述人”活动，讲述国宝级文物“宋缂丝朱克柔牡丹图页”，获得一等奖。“在博物馆，我学到了许多课本上学不到的知识。”尤恬说。

贵州省民族博物馆内，馆员、策展人王晓佳正在筹备最新一次社会教育“走出去”、让非遗“活起来”活动：带领20多名博物馆爱好者前往苗寨，现场感受国家级非遗苗族蜡染技艺。

“蜡染亮布需要千锤百炼，让植物染料与布纤维完全融合，才能光滑发亮，遇水不褪。”王晓佳说，非遗“在地保护”的意义正在于此，“身临其境体会非遗背后的民间智慧和生活哲学，文化自信会由衷生发”。截至目前，贵州省民族

博物馆已开展上百场社教活动。

“此类活动让我大受启发。”博物馆爱好者、贵阳人文科技学院创新创业学院副院长索敏说。贵州省民族博物馆积极主动与索敏对接，切实深化馆校合作。在博物馆支持下，学院设计和开发非遗技艺课程和创新创业课程，“博物馆+高校+非遗”让学生深入文化现场、成长为非遗创新创业新生力量。2023年，索敏学生的非遗创新项目，在第九届中国“互联网+”大学生创新创业大赛贵州省比赛中荣获金奖。

当前，各地博物馆丰富研学项目、创新互动方式，开发文创产品，“新玩法”层出不穷，越来越有逛头。2023年公布的数据显示，全国博物馆总数达6565家，免费开放率超过90%。据国家文物局不完全统计，今年“五一”假期，全国6000多家博物馆观众超5000万人次，达历史新高水平。

为一馆，赴一城。云观展、VR探馆、博物馆奇妙夜……诸多博物馆还将展览搬到线上，配合丰富的主题活动，让游客在指尖邂逅国宝、探秘未知。博物馆正成为全民终身学习的重要平台。

### (三)

【“博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁，在促进世界文明交流互鉴方面具有特殊作用”——2016年11月，习近平主席向国际博物馆高级别论坛致贺信时指出】

初夏，阳光灿烂的紫禁城内，气温攀升也挡不住游客热情。人潮涌动中，位于紫禁城东翼的文华殿沉静安然——游客们屏气凝神、放慢脚步，“邂逅”中法文化大展“紫禁城与凡尔赛宫”。

路易十四致康熙皇帝的信中，派往中国的“国王的数学家”被称为“我们相互尊重和友谊的象征”；绘有中国人物形象的法国产瓷瓶摆放在路易十五王后私人房间“中国人厅”中；在法国玻璃匠帮助下，清宫玻璃制作达到巅峰……

跨越山海与时光的对话，不止于此。犍陀

罗艺术展、“一带一路”文物考古合作展、中国与西亚古代文明交流展……在故宫博物院，世界各地文物展频频亮相。“引进来”，也积极“走出去”。据不完全统计，近十年来，故宫博物院先后组织赴外及港澳台地区文物展览50余次，参与境外展览20余次，连续3年蝉联全国博物馆海外影响力榜单榜首。

拓展海外合作考古项目、建立国际学术交流平台、启动“太和学者计划”……如今，成为“文明交流互鉴的中华文化会客厅”是故宫博物院发展的四大愿景之一。

东海之滨的上海，与相隔6个小时差的意大利“水城”威尼斯，正以物论史，展开“跨时空对话”。

马可·波罗逝世700周年之际，上海博物馆与威尼斯市政博物馆基金会联合主办“马可·波罗的世界”展。“马可·波罗最早把中国介绍给世界的外国探险家之一。我们通过这个特色鲜明的人物，用文物带领观众去探寻‘丝绸之路’，打开一幅文明互鉴的时空画卷。”上海博物馆党委书记汤世芬说。

意大利驻上海总领事馆文化处处长兼策展人达仁利说：“很多此前的交流展览像‘独白’——每个文明讲述自己的故事，我们和上博一起创造了意中两个文明之间真正的对话和交流。”

该展目前正在威尼斯总督府展出，今年11月将转场到上博。统计显示，2016年至今，上博出境展的七成左右都是主办方或联合主办方，折射出中国文博展“出海”背后升级迭代的“策展力”。

“上博正实施‘大博物馆计划’。”上海博物馆馆长褚晓波说，未来人民广场本馆会变身“世界文明馆”，成为我国首个常态化展示世界文明类型的博物馆，持续强化策展力和全球资源配置能力。

近年来，全国各地博物馆积极推动全球文化交流互鉴，与世界知名博物馆展开合作交流，不断引进众多高质量海外展览，同时努力推动中华文化“走出去”。文物展览这张国际传播“金色名片”必将越擦越亮。

新华社记者

(新华社北京5月16日电)

## 逾四成超亿元 上市公司订单 “刷透”经济“钱景”

订单，企业的生命线。

今年以来，签订重要合同、中标重大项目的上市公司公告不断。上市公司是中国经济中最具活力的板块，它们的订单也“刷透”着宏观经济“钱景”。

从数量上看，上市公司订单出现了“双上升”。根据新华财经的统计数据，截至近期，今年A股上市公司已发布了超900个中标项目公告，同比上升近15%。其中新增中标项目超810个，同比上升超9%。

从金额来看，新华财经数据显示，今年以来A股上市公司中标项目总金额已超5370亿元，逾四成中标项目的金额超亿元。其中，中标金额10亿元至100亿元的项目占比约15%，中标金额1亿元至10亿元的项目占比约25%。

这些订单中，既有聚焦重大基础设施建设，单一中标项目就接近300亿元的大订单，也不乏瞄准新赛道、新领域、新模式的特色订单。

订单结构的改善，也清晰标记着生产力“向新”的路径。

从一个企业到一个行业再到整个宏观经济，从订单“聚集地”可以观察到中国经济新动能在诸多行业、“赛道”不断累积。

今天的订单就是明天的业绩。

大型液化天然气(LNG)运输船加速接单，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”交付运营，豪华客滚船、极地运输船等中高端产品不断涌现……根据中国船舶年报，随着手持订单结构不断改善，该公司净利润出现爆发式增长，增幅超过了1614%。

上市公司中标公告里的暖意，在近期发布的多项宏观指标中得到呼应。

来自中国物流与采购联合会的数据显示，新订单指数连续保持扩张态势。今年3月新订单指数为53.4%，较上月回升1.2个百分点。4月，这个指数继续回升0.3个百分点，达到53.7%。国家统计局的数据也印证了这种态势。4月中国新出口订单指数为50.6%，企业出口业务总体继续改善。

高质量的订单，关乎企业的好日子。向新、向绿、向智能的“升级版”订单，将不断引领企业业绩释放。

在汽车、电气机械器材等行业，新订单指数和新出口订单指数均位于53%以上，国内外市场对这些中国产品的旺盛需求显而易见，中国制造的魅力可见一斑。无论大小，一笔笔订单，传递出各方对中国制造的认可，对中国市场的期待，从中可知中国经济的韧劲与活力。

新华社记者 刘慧 (据新华社北京5月16日电)

解决乌克兰问题，愿意展现诚意，并就此同中方继续保持密切沟通。

夜色渐深，华灯璀璨。

习近平同普京握手道别。习近平表示，这些年，我们进行了多次会面，每一次交流都坦诚深入、富有成果。我愿同普京总统继续保持紧密联系，共同为中俄关系发展把握好方向，引领新时代中俄全面战略协作伙伴关系行稳致远，为两国人民带来更多福祉，为促进世界安全稳定作出积极贡献。

普京感谢习近平主席热情款待，表示每次同习近平主席会面晤谈，我都很愉快。我们的交流很深入，也很有意义。我愿同习近平主席继续保持密切沟通，落实好我们达成的重要共识，确保俄中全面战略协作伙伴关系深入发展。

蔡奇、王毅参加上述活动。

## 共创中俄友好的美好未来

(上接第一版)共同开创中俄文化交流的新未来。相信这将为中俄友好的世代传承、为两国人民的相知相亲注入新动力。

习近平指出，中俄两国民族音乐都是世界文明花园中的绚丽花朵。今晚这场音乐盛宴必将成为中俄文化交流互鉴的精彩华章。让我们以“中俄文化年”为契机，以庆祝建交75周年为新起点，弘扬友好，携手前行，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系增光添彩，共同开创中俄友好的美好未来！

普京致辞表示，我完全赞同习近平主席关于俄中关系的积极评价。俄中两国人民亲如兄弟。今年是中华人民共和国成立75周年。俄罗斯人民为中国人民在中国共产党领导下取得的伟大成就感到由衷高兴和钦佩。俄中建交75年来，双方关系积累了很多宝贵经验，当前正处于历史最好时期。俄中关系基于相互尊重、平等互信，促进了各自国家发展，造福了两国人民，树立了国际关系典范。在俄中建交75周年之际，俄方愿同中方深化人文交流，增进彼此了解，推动两国合作不断提质升级。

两国元首共同欣赏由中俄两国艺术家联袂呈现的精彩文艺演出。

中俄各界友好人士约1000人出席。

蔡奇、王毅、谌贻琴等参加。

在青岛举办，将持续扩大家电等消费品以旧换新政策影响力和惠及面，激发新一轮绿色智能家电消费热潮。

## 青岛今年将新建12个 数字化审批场景

(上接第一版)以前需要分别办理民办职业培训学校办学许可和民办非企业单位成立登记两个业务，经过改革，将实现两个业务联合办理，达到“一次办理，双证齐发”的效果。

近年来，市行政审批局聚力企业群众办事，不断优化办事流程、简化办事材料、降低办事成本，最大限度利企便民。通过在青岛市智慧审批平台上线数字化场景，实现了审批流程“一套标准、一张清单、一个场景”，同时实现了政府审批从“全程网办”到“智审慧办”的迭代升级，企业群众办事方式更加多元，办事流程更加优化，办事材料更加精简。今年一季度，青岛市智慧审批平台累计办理业务16.79万件。

(上接第一版)双方加大战略协作，拓展互利合作，顺应世界多极化和经济全球化的历史大势，是两国共同的战略选择。双方应该以建交75周年为新起点，进一步加强发展战略对接，持续丰富双边合作内涵，更好造福两国和两国人民，为世界繁荣稳定贡献更多正能量。双方要进一步优化两国合作结构，巩固经贸等传统领域合作良好势头。打造更多人文交流亮点，共同办好“中俄文化年”，密切地方合作，持续拉紧民心纽带。加强在联合国、金砖国家、上海合作组织等国际多边平台以及地区事务中的沟通和协作，展现国际担当，推动建立公正合理的全球治理体系。

普京表示，俄中两国政府间合作机制运作良好，两国经贸、农业、工业、能源、互联互通等领域合作稳步推进。俄中关系的建立和发展，基于睦邻友好、相互尊重、助力各自国家发展等原则，经受住了各种考验。今天双方签署系列合作文件，表明双方继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同中方落实好《2030年前俄中经济合作规划》，办好今明“中俄文化年”活动，加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”倡议对接。明年将迎来世界反法西斯战争胜利80周年，俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方在重大国际地区事务中秉持客观公正立场，愿同中方继续密切战略协作，坚定相互支持，促进世界多极化和国际关系民主化进程，推动俄中全面战略协作伙伴关系取得更多成果。

习近平强调，今年是中俄建交75周年。在四分之三个世纪的历程中，中俄关系历经风雨，历久弥坚。特别是新时代以来，两国关系定位持续提升，合作内涵日益丰富，世代友好理念深入人心。中俄关系已经成为新型国际关系和相邻大国关系的典范。中俄关系之所以能够取得这些显著成就，得益于双方始终做到“五个坚持”。

一是坚持以相互尊重为根本，始终在核心利益问题上相互支持。我同普京总统一致认为，中俄两国之所以能够走出大国、邻国关系发展的新路径，关键在于相互尊重、平等相待，始终在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。中方在这一问题上的立场是一贯的、明确的，包括遵守联合国宪章宗旨和原则，尊重各国主权和领土完整，尊重各方合理安全关切，构建均衡、有效、可持续的新型安全架构。中方期待欧洲大陆早日恢复和平稳定，愿继续为此发挥建设性作用。

习近平指出，中俄关系历经风雨，但始终能够经受住考验，得益于双方始终做到“五个坚持”。一是坚持以公平正义为宗旨，致力于推动热点问题政治解决。当今世界，冷战思维阴魂不散，单边独霸、阵营对抗、强权政治威胁世界和平和各国安全。我同普京总统一致认为，解决巴以冲突问题迫在眉睫。要切实执行联合国决议，以“两国方案”为基础解决巴勒斯坦问题。双方一致认为政治解决乌克兰危机是正确方向。中方在这一问题上的立场是一贯的、明确的，包括遵守联合国宪章宗旨和原则，尊重各国主权和领土完整，尊重各方合理安全关切，构建均衡、有效、可持续的新型安全架构。中方期待欧洲大陆早日恢复和平稳定，愿继续为此发挥建设性作用。

习近平强调，今年是中俄建交75周年。在四分之三个世纪的历程中，中俄关系历经风雨，历久弥坚。特别是新时代以来，两国关系定位持续提升，合作内涵日益丰富，世代友好理念深入人心。中俄关系已经成为新型国际关系和相邻大国关系的典范。中俄关系之所以能够取得这些显著成就，得益于双方始终做到“五个坚持”。

三是坚持以世代友好为基础，共同传递中俄友谊的火炬。中俄两国都拥有悠久历史和灿烂文化，普希金、托尔斯泰的作品在中国家喻户晓，

## 无人船“掌舵”，“把脉”南大洋

(上接第一版)尤其是冰山海面以下部分往往会影响无人船的正常航行，甚至可能导致船毁沉没。杨继超介绍。如何让智能无人船拥有聪明的“大脑”，实现自主避障、自主航行、自主测量？海洋学院专门组建攻关团队，针对南极地区的气候、海洋特点，开发了智能控制系统。

“船体结构方面，我们采用了双体船结构，这样可以大大提高船体的稳定性；在船体材料方面，我们使用了橡胶材料制成充气式浮体，它有一定弹性，耐撞击。”杨继超告诉记者。团队在多年北斗导航定位系统研发经验的基础上，设计了北斗多天线组合导航定位姿态系统，解决了海洋环境中无人船低速大晃动运动条件下难以精确定位/定姿的问题，实现了无人船的高灵敏度控制和导航。

在更核心的控制“大脑”方面，团队研发了智

能避障路径规划系统，设计了核心算法。同时特意配备了双目摄像机，让智能无人船可以像人眼一样“三维建模”，自主观察海面情况。“算法经过系统学习训练，整体上掌握了浮冰、冰山的外形特点。在实际航行中，智能无人船可以自主处理、分析摄像机拍摄到的图像，分析是否符合冰山、浮冰的特征，如果符合，它就会自动调整航向，避开障碍物。”杨继超介绍。

### 超额完成任务，助力秦岭站建设

此次南极科考，杨继超承担的主要任务之一是利用智能无人船，完成长城站附近海域的测量任务。

2月7日下午，长城站迎来了难得的天气和海况窗口期。精心准备了两天时间的智能无人船也迎来了大显身手的时刻。杨继超在其他几名队员的协助下，将无人船吊放至海中，在电脑上设定好目标海域的范围，无人船便自主地朝着目标海域开去。经过约半个小时的航行，它到达了指定海域，开始了地毯式“扫

描”作业。

在任务过程中，无人船多次偶遇海上浮冰、冰山，均成功避开。开始工作的第一天，这台油电混合动力无人船“一口气”工作了4个小时。在3天作业时间里，无人船累计工作30余小时，累计完成110公里测线，超额完成了目标任务，在自主规划路径、自主躲避障碍物、自主控制船体姿态等方面显示出了良好的自主性、智能性和稳定性。“测量过程中，无人船曾遇到过浮冰带等复杂海况，并成功做出了规避动作，性能经受住了考验。”杨继超为智能无人船出色完成测量任务而感到自豪和高兴。

杨继超在测量任务的第一天，我国科考领域迎来一个重磅消息。我国第五个南极考察站——秦岭站正式开站，这是继长城站、中山站之后我国开设的第三个南极常年考察站。秦岭站顺利启用的背后，就有“科考”系列智能无人船的贡献。参加第39次南极科考任务的“科考一号”、“科考二号”无人船超额完成了相关海域测量任务，为秦岭站的顺利建设以及今后科研人员在相

关海域开展调查研究提供了有力支撑。

科学探究与创新永无止境。智能无人船团队并没有因为两次南极任务